

Дергачев Е.Б.

магистрант

3 курс, факультет Юриспруденция.

Теория и практики правоприменения

Россия. Владивосток

Научный руководитель: Литвинова С.Ф., кандидат юридических наук,

доцент кафедры ГПД, Институт права

Владивостокский государственный университет

Россия, г. Владивосток

ФОРМЫ, МЕТОДЫ И НАПРАВЛЕНИЯ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Аннотация: В рамках данной статьи автором исследованы формы, методы и основные направления благотворительной деятельности. Актуальность темы обусловлена тем обстоятельством, что в современном мире, в условиях развития демократического общества в общемировом ключе большое значение приобретает участие государства в решении некоторых социальных проблем. Все активнее развивается в последние десятилетия идея подлинно социального государства, которое обеспечивает защиту общества и человека не только формально, но и в рамках непосредственной деятельности. Однако участия одного только государства недостаточно, в связи с чем само общество, организации включаются в процесс решения различных социальных проблем в том числе в рамках благотворительной деятельности.

Ключевые слова: социальное государство, благотворительность, благотворительная деятельность, социальные права, помощь.

Annotation: *Within the framework of this article, the author examined the forms, methods and main directions of charitable activities. The relevance of the topic is due to the fact that in the modern world, in the context of the development of a democratic society in a global manner, the participation of the state in solving some social problems is of great importance. In recent decades, the idea of a truly social state, which ensures the protection of society and individuals not only formally, but also in the framework of direct activities, has been developing more and more actively in recent decades. However, the participation of the state alone is not enough, and therefore society itself and organizations are involved in the process of solving various social problems, including within the framework of charitable activities.*

Keywords: *social state, charity, charitable activities, social rights, assistance.*

Благотворительная деятельность является важной составляющей общественной жизни, направленной на оказание помощи нуждающимся, социальные проекты и развитие культуры и образования. Правовое регулирование благотворительной сферы играет ключевую роль в обеспечении прозрачности, эффективности и защите интересов всех участников благотворительных проектов.

Цель исследования заключается в выявлении основных форм, методов и направлений благотворительной деятельности.

Методологическая база исследования представлена совокупностью общенаучных и частнонаучных методов исследования. В частности, к общенаучным методам исследования относятся методы анализа, синтеза, индукции и дедукции, к частнонаучным – историко-правовой, сравнительно-правовой.

Благотворительность играет важную роль, не только в РФ, но и вообще. Она имеет специальное значение, поскольку ее цель состоит в удовлетворении

интересов граждан, обеспечении их равенства и устранении социального неравенства. Благотворительность является не только средством поддержки населения, регламентированным законодательством и имеющим правовое значение, но также способствует защите прав и интересов граждан, обеспечению их достойных условий для жизни [1, с. 599].

Государственный механизм и система мер социального характера включают благотворительность в одно из важных положений, что обозначает ее эффективность в реализации. Однако благотворительность не может существовать вне государства, так как требуется законодательное регулирование. Государство также осуществляет контрольные функции в отношении благотворительных действий.

Важно понимать, что благотворительность неотделима от связи с государством по следующим причинам:

1 Государство создает правовую основу для благотворительной деятельности путем разработки и принятия нормативных актов на различных уровнях.

2 Органы власти защищают общественные отношения, возникающие в рамках благотворительности.

3 Благотворительные организации получают различные льготы и преимущества в соответствии с нормами права.

4 Государство оказывает материальную помощь организациям, занимающимся благотворительностью.

5 Имущество, принадлежащее государству или муниципалитету, может быть передано благотворительным организациям для помощи нуждающимся лицам.

6 Иногда благотворительные организации получают прямую финансовую поддержку для проведения своих мероприятий.

7 Государство стимулирует деятельность благотворительных

организаций путем издания нормативных актов.

Итак, социальное государство и благотворительность являются взаимосвязанными правовыми институтами, каждый из которых имеет свои направления и задачи, их реализация невозможна друг без друга.

Легальное определение благотворительной деятельности в отечественном законодательстве содержится в Федеральном законе от 11.08.1995 № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» [2]. В законе установлено, что благотворительная деятельность осуществляется благотворительными организациями, которые отвечают определенным требованиям, предусмотренным законодательством. Эти требования касаются правовой формы организации, процедуры регистрации, деятельности, финансовой устойчивости и прозрачности.

Доктринальное определение благотворительной деятельности может варьироваться, но обычно акцент делается на общественной полезности и добровольности действий, направленных на помощь другим людям или группам. Также в доктрине подчеркивается важность этических и моральных ценностей, связанных с благотворительностью, таких как сострадание, солидарность и социальная ответственность.

В обоих определениях подчеркивается то, что основная цель благотворительной деятельности - помощь тем, кто находится в нужде, и создание более справедливого и гуманного общества.

Благотворительная деятельность может реализовываться в различных формах, классифицирующиеся в зависимости от выполняемых целей и задач. Наиболее распространёнными являются следующие формы:

1 Финансовая поддержка является важной составляющей благотворительной деятельности. Ее суть заключается в предоставлении финансовых средств для разных потребностей и целей. Такая помощь может выражаться в пожертвованиях, грантах или спонсорских взносах. Основной

целью финансовой помощи является поддержка образования, предоставление медицинских услуг и поддержка уязвимых групп населения.

2 Материальная поддержка представляет собой помощь в виде необходимых материальных ресурсов, таких как продукты питания, одежда и другие предметы первой необходимости. Этот вид благотворительности может быть направлен на помощь бездомным людям, беженцам или тем, кто в трудной ситуации.

3 Волонтерская деятельность предполагает участие людей, предоставляющих свои услуги и время для поддержки благотворительных организаций или помощи нуждающимся. Это может включать организацию мероприятий, работу в благотворительных организациях и заботу о нуждающихся.

4 Благотворительные организации также могут предлагать образовательные и социальные программы для тех, кто нуждается в поддержке. Это могут быть профессиональные образовательные программы, поддержка образования детей, программы трудоустройства и аналогичные проекты.

5 Охрана окружающей среды и поддержка экологических проектов являются одной из направлений деятельности благотворительных организаций. Это включает такие мероприятия, как посадка деревьев, утилизация отходов и исследовательские программы по охране природы.

6 Медицинская помощь представляет собой предоставление медицинских услуг и поддержку нуждающимся людям. В рамках этой деятельности проводятся медицинские кампании, предоставляются бесплатные консультации для бездомных и оказывается другая форма медицинской помощи.

Рассмотрим некоторые методы оказания благотворительной помощи.

1 Благотворительный фонд является некоммерческой организацией,

созданной физическими или юридическими лицами на основе добровольных пожертвований. Его целью является финансирование благополучателей из собственных или привлеченных средств, а также наличие профессиональных технологий благотворительной деятельности.

2 Фонды и организации, занимающиеся благотворительностью в РФ, являются неправительственными и некоммерческими организациями, созданными в интересах общества в целом или определенных групп людей. Они могут принимать форму общественных объединений, фондов или учреждений.

3 Венчурная благотворительность представляет собой форму помощи, основанную на долгосрочном партнерстве с благополучателем. В таких случаях благотворитель вкладывает средства, интеллектуальные и другие ресурсы для достижения конкретных и измеримых результатов в ближайшие годы. Существенные принципы венчурной филантропии включают инновационный подход к решению социальных проблем и долгосрочное финансирование. Главной целью венчурной благотворительности является не только удовлетворение текущих социальных потребностей, но и развитие благополучателя, его инфраструктуры и создание самодостаточных социальных механизмов.

4 Гражданская инициатива представляет собой форму коллективной самоорганизации граждан, направленную на взаимопомощь или защиту своих интересов в политической, экономической и социальной сферах. Она основана на личном контакте, полной добровольности и свободе участия без формального членства, иерархической организации деятельности или дифференциации по социальным, партийным или другим признакам.

5 Корпоративное гражданство представляет собой форму социальной ответственности. В рамках повседневной бизнес-деятельности сотрудники компании создают дополнительную ценность для общества путем участия в

социальных программах. Это позволяет определить гражданскую позицию и ответственность перед обществом.

6 Меценатство – это материальная поддержка культурных и искусственных организаций или отдельных деятелей. Это происходит благодаря личной инициативе и личному выбору частных жертвователей. Имя Мецената, римского покровителя поэтов и ученых, связано с историей возникновения этого термина.

7 Милосердие – это активное сочувствие и конкретная, материальная доброта по отношению к нуждающимся и обездоленным.

8 Пожертвование – это акт передачи денежных средств, вещей или прав в целях общего блага. Пожертвования могут быть сделаны как отдельными лицами, так и организациями социальной защиты, лечебными, воспитательными, благотворительными, научными и учебными учреждениями, фондами, музеями и другими учреждениями культуры, общественными и религиозными организациями.

9 Сбор пожертвований представляет собой процесс прямого или косвенного обращения за финансовыми средствами, собственностью, добровольными услугами или другими ценностями с условием использования их в благотворительных целях.

10 Спонсорство – это форма финансирования программ, проектов или мероприятий как для их поддержки, так и для рекламы собственной деятельности. Оно предусматривает прямое или косвенное извлечение прибыли или других выгод.

11 Фандрайзинг – это организованный поиск и сбор финансовых и других ресурсов, включая благотворительную поддержку социально значимых проектов, программ и акций общественных институтов. Фандрайзинг может быть, как внутренним (когда ресурсы ищутся сотрудниками организации без привлечения внешних сил), так и внешним

(когда ресурсы ищутся у внешних лиц или организаций) [3].

Н.М. Калина – отметим так же и это – классифицирует благотворительную деятельность по двум направлениям: традиционную и инновационную. «К первой относят пожертвования, милосердие, подавание, филантропия, волонтерство, меценатство. К инновационной форме относят: фандрайзинг, эндаумент, краудфандинг, крауд-сорсинг, благотворительные магазины» [4]. Итак, что же такое благотворительность?

В Законе РФ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» от 11 августа 1995 г. говорилось, что «благотворительная деятельность – добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе, денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки». Но надо отметить, что простого юридического определения недостаточно. Надо определить содержательный смысл. Он расшифровывается как «оказание частными лицами или общественными организациями материальной помощи нуждающимся» [5].

Также благотворительная деятельность может быть направлена на поощрение и развитие каких-либо общественно значимых форм деятельности, например, сохранение памятников культуры, восстановление экологических зон и так далее.

Направления благотворительной деятельности могут быть разнообразными, включая помощь нуждающимся людям, борьбу с болезнями, защиту окружающей среды, развитие образования, науки и культуры, поддержку животных и многое другое. Важно выбирать направление благотворительности, которое соответствует целям организации или человека, и которое имеет максимальный социальный эффект.

На основании изложенного можно сделать вывод, что легальное и

доктринальные определения благотворительной деятельности имеют свои сходства и различия. Оба определения подчеркивают социальную значимость и общественную полезность этой деятельности, а также ее направленность на помощь нуждающимся. Однако доктринальное определение может учитывать этические и моральные аспекты, связанные с благотворительностью.

Формы, методы и направления благотворительной деятельности можно рассматривать как разнообразные способы реализации благотворительной помощи. Они включают денежные пожертвования, волонтерство, предоставление товаров и услуг, сбор средств и развитие образования. Огромное разнообразие форм и методов позволяет находить наилучшие способы помощи и наиболее эффективные решения в каждой конкретной ситуации.

Использованные источники:

1 Шаргаев Н.А. Особенности правового статуса благотворительных фондов // В сборнике: Актуальные проблемы современного законодательства. Москва, 2021. С. 592-600

2 О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве): Федеральный закон от 11.08.1995 N 135-ФЗ (ред. от 21.11.2022) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/>

3 Ищук, Т. В. Контроль за благотворительной деятельностью и правонарушения в области благотворительной деятельности в Российской Федерации [Электронный ресурс] / Т. В. Ищук. // Право: современные тенденции: материалы III Междунар. науч. конф. (г. Краснодар, февраль 2016 г.). – Краснодар: Новация, 2016. – Режим доступа: <https://moluch.ru/conf/law/archive/180/9709/>

4 Калина Н.М. Благотворительность в современном российском

обществе: вопросы теории и практики [Электронный ресурс] / Н.М. Калина // ВЭПС. - 2019. - №2. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/blagotvoritelnost-v-sovremennom-rossiyskom-obschestve-voprosy-teorii-i-praktiki>Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный [Электронный ресурс]. – М.: Русский язык, 2000. - Режим доступа: <http://www.efremova.info/> (дата обращения: 27/06/2023).